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ФЕНОМЕН ПОЛІТИЧНОЇ ПРАВОТВОРЧОСТІ 

 

У правовій сфері суспільства правотворчість посідає провідне місце. Тому що 

саме вона дає життя праву, породжує, формує його. Особливим її видом 

виступає політична правотворчість, як феномен, що формує політичне 

правління, утворює державний устрій, регулює політичну систему суспільства. 

Проблема актуальна  для сучасного українського суспільства. Вона 

характеризується істотними зрушеннями у взаєминах людини і влади та 

вимагає нового правотворення. Очевидна необхідність зміни механізмів самої 

політичної влади її децентралізації в межах доцільності. Це можливо за рахунок 

створення нових політичних принципів і норм, нової політичної правотворчості 

у процесі становлення України як незалежної, правової держави.  

Політична  правотворчість — це правова форма діяльності держави та 

громадянського суспільства щодо формування, систематизації, прийнятті та 

оприлюднення  політичних нормативно-правових актів. Головне призначення 

політичної правотворчості є встановлення нових правових норм, що регулюють 

політичне життя суспільства, зміна і скасування застарілих. Політична  

правотворчість виникає в межах правотворення, є його заключною частиною. 

Правотворчість, яка закінчується прийняттям законів отримала назву 

законотворчості. Її результатом є всі нормативно-правові акти. Вони 

з'являються внаслідок складної діяльності вищих державних, регіональних 

органів влади, органів місцевого самоврядування, трудових колективів. 



Дослідження феномену політичної правотворчості набуває особливої 

актуальності у перехідні періоди життя суспільства. Вони супроводжуються, як 

правило, кризою довіри між суспільством та владою, необхідністю пошуку 

механізмів підвищення ефективності у процесі прийняття та реалізації 

політичних рішень, щодо забезпечення мирного і сталого розвитку країни.  

Надзвичайна складність змісту, механізму формування і функціонування 

політичної правотворчості зумовлює неоднозначність підходів до її аналізу. У 

сучасних умовах змінюється традиційне бачення правотворення в цілому. А це 

вимагає глибоких наукових досліджень. Такі дослідники як О. В. Бабкіна, К. Г. 

Волинка, П.О. Гук, М. С. Кельман, О. Г. Мурашин, Скакун О.Ф., Стецик Н.В., 

С.П. Чередніченко, С.В. Шевчук здійснювали дослідження актуальних проблем 

правотворчості. 

Політична  правотворчість є різновидом соціальної правотворчості, а 

тому їй притаманні усі ознаки останньої: здійснюється державою, а також 

громадянським суспільством та його суб'єктами; полягає у створенні нових 

норм права або в зміні чи скасуванні чинних норм; набуває завершення в 

нормативно-правових актах; відбувається за правовим регламентом, тобто 

правовою нормативною процедурою. Основними принципами політичної 

правотворчості, як і правотворчості в загалі є демократизм, гуманізм, гласність, 

науковість, системність, законність і т. ін. 

Демократизм забезпечується участю громадян у розробці правових актів. 

Кожна людина, як громадянин, має право висловити свою думку, взяти участь 

у зборі матеріалів для підготовки проектів нормативних актів, може входити до 

спеціально створених із цією метою різних робочих груп, проведенні 

перевірок.  

Гуманізм передбачає формування правових актів на основі 

загальнолюдських цінностей, урахуванням прав людини, створення механізмів 

щодо втілення їх у життя. 

Гласність, як принцип правотворчості, означає використання відкритого 

діалогу, широкої інформації, попереднього обговорення проектів та прийняття 



правових актів, інформування громадян про прийняття та їх реалізацію. 

Принцип науковості говорить про те, що нормативно-правові акти 

створюються за участю представників різних наук. Вчені відіграють важливу 

роль на всіх етапах підготовки нормативних через соціологічне дослідження, 

спостереження та аналіз. Помилки в законах дуже небезпечні.  

Системність означає послідовність у правотворчості, взаємозв'язок і 

взаємодію законодавчих актів, узгодженість кожного нормативного акта з 

нормами конституції, іншими законами. Конституція України проголошує 

верховенство Основного Закону в системі нормативно-правових актів, а також 

встановлює їх підпорядкованість один одному. 

Законність говорить про що прийняття нормативно-правових актів повинно 

здіснюватись за правовою процедурою у відповідності до конституції країни і 

чинного законодавства та в межах компетенції суб'єктів, які їх приймають.  

Одна з необхідних умов забезпечення високої якості політичної  

правотворчості — це своєчасність, що означає необхідність оперативного 

приймання відповідних актів, аби вони відповідали обставинам, у яких будуть 

реалізовуватись, перетворюватись у практику. 

Основні функції політичної правотворчості полягають в регулюванні 

політичних  відносин, що виникають в процесі виконання суб'єктами діяльності 

різних обов'язків, пов'язаних з організацією, здійсненням і розвитком 

державної влади, а також у зв'язку з виробленням і проведенням в життя 

політики, яка відображає прогресивні напрями, зміст і цілі розвитку 

суспільства. Функцією політичної правотворчості є також скасування, зміна 

законодавчих актів, або створення нових.  

У визначенні структури політичної правотворчості вважається 

доцільними статичний, динамічний і сутнісний (головний) підходи. Що 

стосується специфіки, то вона обумовлена своєрідністю політичних суспільних 

відносин і тієї діяльності  соціальних суб'єктів, яка пов'язана з виконанням 

ними владних функцій, виробленням і проведенням в життя політики. 



Важливою складовою частиною правотворчості є законотворчість, яка 

закінчується прийняттям законів.  

Суб'єктами політичної законотворчості виступають вищі законодавчі, 

виконавчі органи влади, регіональна влада з правом законотворчості, органи 

місцевого самоврядування. Всі вони утворюють законотворчу систему, що 

функціонує в залежності від форми правління, державного устрою та 

політичного режиму.  Цілеспрямовано функціонуюча система перетворюється в 

механізм політичної законотворчості. Його специфіка у більшості країн світу 

визначається типом республіки (президентська, парламентська чи змішана), 

унітарним чи федеративним устрієм. У президентській республіці вищим 

суб'єктом політичної законотворчості виступає президент. Він обирається 

загальним голосуванням, призначає та очолює уряд, є главою держави. 

Президент має право відставки уряду  або окремих його членів, припинення 

законодавчої функції парламенту шляхом накладення “вето” на прийняті їм 

закони, а у виняткових випадках, обумовлених в конституціях держав, розпуску 

парламенту і призначення його дострокових виборів. Як свідчить світовий 

досвід, президентська система політичної законотворчості може бути 

ефективною тільки тоді, коли існує механізм “противаг” влади президента, 

коли  для нього є дієва інстанція політичної відповідальності, що здійснює 

контроль і санкціонування його діяльності. Такі противаги характерні для 

демократичних політичних режимів, коли вищою інстанцією виступає народ. 

До ідеалу такої системи найбільш близькі нині США. У парламентській 

республіці вищим суб'єктом політичної законотворчості є парламент. Він 

обирає главу держави – президента, формує і призначає уряд. Парламент має 

право відправити у відставку весь уряд чи ж окремих його членів. Президент 

парламентської республіки є  главою держави, але не главою уряду. Він 

виконує представницькі функції, наділяється іншими повноваженнями, але 

здійснювати їх може лише за пропозицією і з санкції уряду. У зв'язку з цим 

політична законотворчість обмежена. При змішаній формі правління в 

республіках центральні органи функціонують за парламентською схемою, 



президент обирається загальним голосуванням. Владні повноваження, 

політична законотворчість регулюється законодавством, за яким парламент є 

інстанцією відповідальності для президента і навпаки. Важливий вплив на зміст 

політичної законотворчості, її об'єктивну та суб'єктивну сторони має 

політичний режим. Серед його компонентів особливо виділяються такі як:  

1). Спосіб і порядок формування представницьких органів влади; 

2). Взаємостосунки між гілками влади ; 

3). Взаємостосунки центральних і місцевих органів влади (ступінь централізації 

та повноваження місцевого самоврядування); 

4). Взаємостосунки з приводу національно-державного пристрою (добровільне 

або примусове об'єднання окремих народів в єдиній державі, ступінь реалізації 

їх політичних прав); 

5). Стан і діяльність каральних органів (домінуюче, безконтрольне або під 

контролем органів законодавчої влади); 

6). Реальний правовий статус громадян. 

Залежно від поєднання вказаних компонентів в єдиній системі влади, 

зміст функцій і способів їх здійснення політичні режими можуть бути 

демократичними, авторитарними чи тоталітарними. Відповідно цим режимам 

формується механізм політичної законотворчості. Він також може бути 

демократичним, авторитарним чи тоталітарним. Отже, політична 

правотворчість спрямована на утворення нормативно-правових актів, як 

інститута політичної системи суспільства, за допомогою яких функціонує як 

політична сфера життя суспільства так і безпосередньо сама держава. 

 

 

 


